
Научно-наставном већу
Филозофског факултета у Београду

Научно-наставно Веће Филозофског факултета у Београду, на својој седници од 11. 
новембра 2010. године изабрало нас је у Комисију за припрему реферата о кандидатима 
за избор-реизбор у звање доцента за ужу научну област „Историја старог Рима“
(„Историја старог века“), са пуним радним временом, на одређено време од пет година. 
На конкурс објављен у огласним новинама Националне службе за запошљавање 
„Послови“ од 17. новембра 2010, пријавио се један кандидат др Жарко Петковић, 
досадашњи доцент на том предмету. 

***
Проучивши документе које је др Петковић приложио уза своју пријаву 

(биографију и библиографију), слободни смо да Већу поднесемо следећи извештај и 
предлог одлуке. 

Др Жарко Петковић је рођен 1968. у Београду, где је завршио основну школу и 
гимназију. Дипломирао је 1994. године на Филозофском факултету у Београду, Одељењу 
за историју, с највишим оценама: 9.59 у просеку, десетком на одбрани дипломског рада. 
Пост-дипломске студије на Катедри за историју старог века (Одељење за историју нашег 
Факултета) уписао је 1994. године. За асистента-приправника изабран је 1995. Ту је 
одбранио магистарску тезу „De Legibus и Цицеронова политика крајем педесетих година“ 
(1999. године). Испитна комисија је изразила веома повољно мишљење о истраживачким 
вредностима и формалним квалитетима тог рада, који се бави тешком темом, 
необрађеном у нашој науци. Показало се да је ученост Жарка Петковића била на висини 
тешких задатака који стоје пред модерним историчарем да испитује Цицеронову 
расправу О Законима у њеном политичком контексту. Рад De Legibus и Цицеронова 
политика крајем педесетих година надахнуо је и ауторову студију Закон о цензури у 
Цицероновом спису О законима објављену у зборнику Sobria Ebrietas. У спомен на Мирона 
Флашара. Зборник Филозофског Факултета. Серија А: Историјске науке, XX(2006) 215-226.

За асистента, кандидат је изабран 1999. и реизабран 2003. године. За доцента 
(четворогодишњи период) унапређен је 2006. године. У његове наставне обавезе ушла су 
предавања, као и вежбања из античке историје за студенте историје почетних година, као 
и последње године основних студија, затим за студенте класичних наука и археологије. 
Кандидатов наставни рад се одликује лепом обавештеношћу, делотворним коришћењем 
најновијих резултата међународне науке, нагласком на анализи историографских 
извора. 

Школску 2000-2001. годину кандидат је провео у Лајпцигу усавршавајући се, на 
тамошњем Универзитету, у историји касно-републиканског Рима. Априла и маја 2001, у 
својству научног сарадника, одржао је лајпцишким студентима низ предавања о теми 
„Цицеронов дијалог De Legibus као историјски извор“. Влада главним језицима своје 
струке, античким и модерним, што му омогућује, између осталог, да своје радове 



објављује у страним часописима. Лајпцишка предавања и наставни резултати на томе 
Универзитету показали су да су његова знања струке и немачког идиома достигла 
завидну каквоћу. 

Више година је провео у истраживањима за своју докторску дисертацију под 
насловом „Спољна политика Понтске краљевине“. Ово занимљиво и учено дело 
одбрањено је новембра 2005, пред комисијом коју су чинили редовни професори Милена 
Милин, Александар Лома, Маријана Рицл, Радивој Радић и Слободан Душанић 
(ментор). Спољна политика Понтске краљевине импресионира својом сложеношћу –
припада римској и хеленистичкој историји – и самосталношћу суда. О важности његових 
истраживачких резултата говори околност да су теме наговештене у раду исцрпно 
аргументоване у посебним научним радовима објављеним у врло угледним часописима 
међународне науке (Sulla and the Liburnian Campaign of Cinna, Aevum 82/1(2008), 119-125 и
Mithridates II and Antiochos Hierax, Klio 91/2(2009) 379-385.

Иако је тежиште научних интересовања Жарка Петковића стављено на историју 
Римске републике, посебно њене друштвене и конституционалне видове, он је имао лепе 
резултате и у студију античке историје наших земаља. Учествује у истраживачком 
пројекту „Антички натписи на тлу Илирика – критичко издавање и 
интердисциплинарна истраживања епиграфских споменика“ који финасира 
Министарство науке и технолошког развоја Републике Србије; његова знања римске 
епиграфике су дошла до изражаја у неколико чланака. (The Municipium D(robeta ?) and an 
Inscription found at Aquae (Prahovo), Simpozionul internaţional Daci și Romani. 1900 de Ani de 
la Integrarea Daciei in Imperiul Roman (Timișoara 24-26 martie 2006), Timișoara 2006, 234-235; 
Дедикација Либеру са Космаја, Жива Антика 52(2003) 219-224.

Радови Жарка Петковића су претежно истраживачког карактера, одликују се 
критичким методом и хронолошко-тематском разноврсношћу. Спољна политика 
Понтске краљевине остаје најважнији научни резултат кандидата у годинама пре 
доцентуре. То је самостално дело, учено, изврсно написано, обдарено способношћу  за 
разумевање људи, догађаја и страних култура. Монографија је настала на основу 
доктората који је др Петковић припремао у Лајпцигу и Београду; међутим, књига 
обухвата и додатна истраживања које је др Петковић остварио у годинама (2006-2009) 
након одбране истоименог доктората. Спољна политика Понтске краљевине наговештава 
плодоносна интересвања, интересовања за историографске теме која су дошла до 
изражаја у главнини колективног рада, Царска повест. Животи Хадријана, Антонина Пија, 
Марка Аурелија и Комода (превод М. Мајхер и Ж. Петковић (Комодов животопис), 
коментари (уз све биографије) и предговор Ж. Петковић, Београд 2009) у издању Српске 
књижевне задруге: 

Прилажемо овде табеларни преглед главних достигнућа др Петковића, од 
претходног избора (дакле у периоду од 2006. до 2010. године) изражених у бодовима. 



Р 61 + Р 54 + Р 51б + Р 12 + р 12 + р 51б 2 + 1+ 5+ 5 + 5 + 5 = 23
р 72  + Р 66 + Р 66 + Р 66 + Р 66 0.5 + 1+1 +1 +1 = 4.5

Закључујући овај извештај још једном ћемо подвући вредност резултата које је др 
Петковић постигао у настави и науци као и у активностима ове школе (Комисија за 
научну, наставну и техничку документацију). Поред тога, др Петковић је оцењен са,
најчешће, врло добрим и, понекад, одличним оценама у анонимним студентском 
вредновању његовог рада. 

Укупни резултати које је др Петковић остварио далеко премашају уобичајене 
захтеве који се стављају, у нашим условима, пред доценте. Ценећи његов допринос 
слободни смо да Научно-наставном већу предложимо да др Жарка Петковића поново 
изабере у звање доцента за ужу научну област „Историја старог Рима“.

Београд, 24. јануар 2011. године

др Бојана Крсмановић, научни сарадник

др Станоје Бојанин, научни сарадник

проф. Слободан Душанић (писац реферата)


